ОТЗЫВ

на диссертационную работу Е.Ю. Бойко «Особенности ведения и пути повышения эффективности соеводства Краснодарского края», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство.

Актуальность выполненной темы исследований не вызывает сомнения, так как проблема повышения эффективности производства продукции сельского хозяйства на фоне растущих потребностей населения в продуктах питания и перерабатывающих предприятий в сырье стоит особенно остро в современных условиях. Нестабильность в политическом и экономическом плане может привести к тому, что производитель в сложных условиях будет стремиться к максимизации получаемой прибыли зачастую в ущерб качеству производимой им продукции, нанося при этом непоправимый урон экологии региона, не соблюдая севооборот. В данной связи, культуру соя можно успешно выращивать при концентрации ее посевов до 50 % в севообороте. Соя является значимой кормовой культурой, призванной решать проблему дефицита полноценного белка в стране.

Целью исследования автора является разработка практических рекомендаций по повышению эффективности соеводства в Краснодарском крае в современных условиях нарастания внешних вызовов и трансформации отечественной агропродовольственной политики.

В процессе работы автор изучил теоретические аспекты экономической эффективности развития соеводства, коснулся сложившихся проблем на отраслевом рынке семенного материала сои в Краснодарском крае. Отмечено, что с каждым годом конкуренция здесь становиться все сильнее, а методы борьбы иностранных фирм за долю рынка носят жесткий характер. При этом биологический потенциал отечественных селекционных достижений ни по показателям эффективности, ни по уровню устойчивости урожайности не уступает импортным аналогам. Как результат — предлагается оптимизированная по сортовому составу структура посева сои применительно к условиям природно-экономических зон Краснодарского края с учетом акклиматизации сортов, уровня устойчивости урожайности и биологического потенциала культуры.

По итогу диссертации сделаны выводы и разработаны предложения по оптимизации сортового состава сои (стр. 18-19), проведена комплексная оценка эффективности развития соеводства региона (стр. 14-16), на основе которой разработаны экономические механизмы повышения эффективности функционирования и развития соеводства.

Обоснована необходимость предоставления региональной субсидии на приобретение сои, направленной на возмещение части затрат по приобретению отечественных семян сои, что позволит получить прирост рентабельности производства (стр. 19-20). Определены размеры государственной поддержки, обеспечивающие эффективное развитие подотрасли в среднесрочной перспективе (стр. 21).

Кроме того, диссертантом уделено внимание прогнозам развития соеводства в Краснодарском крае на период до 2025 г., сформированным с помощью многофакторных регрессионных, трендовых и адаптивных моделей (стр. 21-22).

В качестве замечаний следует отметить, что в автореферате не нашли должного отражения результаты анализа институциональных изменений в

соеводстве и их влияния на эффективность функционирования и развития данной подотрасли в регионе.

Указанный недостаток не снижает ценности исследования. В целом работа выполнена на достаточно высоком уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Ее автор, Бойко Евгения Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Доцент кафедры управления и отраслевой экономики ФГБОУ ВО «Новосибирский

государственный аграрный университет»

кандидат экономических наук

Рюмкин Сергей Владимирович

Контактная информация: адрес местонахождения организации: 630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160 тел./фак +7(383) 267-38-11 / 264-26-00, сайт: https://nsau.edu.ru/, e-mail: rector@nsau.edu.ru

УДОСТОВЕРЯЮ
Начальник отдела кадров
Руднева А.С.

В Диссертационный совет Д 220.038.02 при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бойко Евгении Юрьевны на тему: «Особенности ведения и пути повышения эффективности соеводства Краснодарского края», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Вопросы эффективности аграрного производства не теряют своей актуальности. Сегодня, когда отечественные сельскохозяйственные рынки наводнены продукцией конкурирующих импортных компаний, изыскание путей повышения конкурентоспособности собственного производства ставится в ряд приоритетных задач обеспечения внутренней продовольственной безопасности страны. При этом потребность в продукции масложирового подкомплекса диктуется непосредственно ее высоким народно-хозяйственным значением.

Целью исследования автора является разработка практических рекомендаций и теоретико-методических положений по повышению эффективности соеводства в Краснодарском крае в современных условиях нарастания внешних вызовов и трансформации отечественной агропродовольственной политики.

В процессе работы был проведен комплексный статистический анализ возделывания культуры в России и в Краснодарском крае, в частности. Дана оценка состояния рынка семенного материала сои на юге страны, обоснованы преимущества отечественных сортов, определены приоритетные задачи по поддержке отечественного семеноводства сои.

Интереса заслуживают представленные в работе механизмы повышения эффективности развития соеводства региона, включающие введение краевой дифференцированной субсидии, стимулирующей приобретение и использование отечественных семян сои при посеве, и совершенствование ценового регулирования, обеспечивающего расширенное воспроизводство.

В автореферате представлены предложения по производству, которые можно использовать при разработке средне- и долгосрочной стратегии и планов развития регионального соеводства, а также в деятельности органов

управления региональным АПК при реализации целевых комплексных программ устойчивого развития аграрного сектора экономики.

В то же время можно отметить следующее замечание: в автореферате автор не уделил должного внимания вопросам трансформации отечественной агропродовольственной политики, хотя цель исследования предполагает изучение этого аспекта. Приведенное замечание не снижает научной и практической значимости диссертационного исследования.

Автореферат дает основание полагать, что диссертация Бойко Евгении Юрьевны на тему «Особенности ведения и пути повышения эффективности соеводства Краснодарского края» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Бойко Е.Ю. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Рецензент:

канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры финансов, бухгалтерского учета и анализа ФГБОУ ВО «Иркутский государственный аграрный университет имени А.А. Ежевского»

664038 Иркутская обл., Иркутский

р-он. п. Молодежный, 1

Тел.: 8 (395) 237-330, 237-405

e-mail: rector@igsha.ru

«25» августа 2022 г.

Мария Федоровна Тяпкина

Подпись (и)

Тепкиной М.Ф.

Заверяю:

/Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО Иркутский ГАУ

В.Г. Белоусова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Бойко Евгении Юрьевны на тему «Особенности ведения и пути повышения эффективности соеводства Краснодарского края» по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами — АПК и сельское хозяйство)

Выращивание сои для России не является отраслью специализации сельского хозяйства, несмотря на имеющийся потенциал данной культуры в кормопроизводстве и производстве растительного масла, устойчивую рентабельность, существенно превышающую среднюю прибыльность производства продукции растениеводства. Однако в последнее десятилетие как в стране, так и в основных соесеящих регионах, кратно увеличились как посевная площадь, так и валовой сбор соевых бобов. Дополнительный импульс увеличения объемов производства соевых бобов и семян рапса в России связан с усилением «торговых войн» между США и Китаем, в результате которых Китай вынужден осуществлять поиск новых поставщиков соевых бобов. В связи с этим актуальность выбранной автором темы исследования является актуальной.

В своей работе автор обобщил особенности ведения и развития соеводства, определяющие его эффективность; выявил основные тенденции развития соеводства в Краснодарском крае; разработал рекомендации по оптимальному размещению культуры сои по муниципальным районам Краснодарского края, а также совершенствованию методики распределения бюджетных средств между соесеящими сельскохозяйственными организациями; разработал варианты прогноза развития отрасли в условиях региона.

Автор совершенно верно отмечает, что «...несмотря на ... преимущества, получаемые сельскохозяйственными товаропроизводителями от возделывания сои, развитие отрасли не соответствует ее потенциальным возможностям, в том числе в условиях Краснодарского края» (стр. 12 автореферата). К практической значимости можно отнести полученные автором результаты распределения сельскохозяйственных предприятий региона по типам воспроизводства (суженный, простой, расширенный), а также по уровню эффективности выращивания сои (низкий, средний и высокий уровень эффективности) (стр. 16-17 автореферата), позволяющие выявить более высокий уровень эффективности в организациях с большей концентрацией посевов сои в структуре посевных площадей; разработанная многофакторная регрессионная модель зависимости уровня рентабельности производства соевых бобов от основных факторов (стр. 17 автореферата); разработанные рекомендации по оптимизации размещения посевов сои по районам Краснодарского края и распределения бюджетных средств между соесеящих предприятий (стр. 18-20 автореферата).

Наряду с высокой оценкой материалов автореферата хотелось бы обратить внимание на отсутствие расчетов эффективности звеньев всей технологической цепи сортовой агротехники возделывания сои, а развернутый анализ технологии придал бы рекомендациям более логичный и законченный вид. Однако указанные замечания не снижают положительной оценки диссертационной работы, ее результаты имеют теоретическую и практическую значимость. Автор владеет методикой экономических научных исследований.

В целом проведенное исследование удовлетворяет требованиям ВАК и выполнено в соответствии с п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Бойко Евгения Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами — АПК и сельское хозяйство).

Кандидат экономических наук (08.00.05), доцент, доцент кафедры экономики и финансов Алтайского филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия государственной и муниципальной службы при Президенте Российской Федерации» (Алтайский филиал РАНХиГС)

656008, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Партизанская, д. 187.

тел. +7 (3852) 503-431

E-mail: servsp@mail.ru

Сергей Петрович Воробьев

«23» августа 2022 г.

Подпись Воробьева С.П. заверяю:

Начальник отдела кадров и делопроизводства Алтайского филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (Алтайский филиал РАНХиГС)

656008, Алтайский край, т. Барнаул, ул. Партизанская, д. 187, каб. А204

Тел. (3852) 503-594

OAHOTO HOME

Ирина Николаевна Нагорная

Отзыв

На автореферат диссертации Бойко Евгении Юрьевны: «Особенности ведения и пути повышения эффективности соеводства Краснодарского края», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 — экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

диссертационной работы Бойко Е.Ю. является актуальной поскольку, проводившиеся в агропромышленном секторе страны преобразования, организационно-экономические связанные формированием многоукладной рыночной экономики, развитием различных форм собственности и хозяйствования, а также реформированием системы государственного управления АПК, в большинстве своем положительных результатов. Более того, слабая поддержка отечественного производителя усугубляется отсталостью материально-технической базы соесеющих хозяйств, при этом ограниченность средств государственной поддержки соевой отрасли влечет за собой недостаточную работу по координации внедрения НИОКР и снижение темпов коммерциализации учрежденийразработок государственных исследований И научных оригинаторов.

В последние годы в сельском хозяйстве происходит неуклонное сокращение производства продукции из семян отечественной селекции, в том числе сои. Урожайность в растениеводстве далека от заложенного в сорта и биологического потенциала и характеризуется нестабильностью по годам.

Анализируя содержание автореферата, следует отметить, что автором разработан ряд интересных подходов к повышению эффективности производства сои в Краснодарском крае. Несомненный интерес вызывают

положения, выносимые на защиту: обобщение и уточнение особенностей ведения и развития соеводства в условиях юга России; комплексной эффективности функционирования оценки результаты экономического анализа состояния и развития соеводства; обоснование кубанского соеводства; экономическое рационального сортового размещения посевов сои в различных природно-климатических зонах Краснодарского края; экономические механизмы повышения эффективности функционирования и развития соеводства Краснодарского поддержки края; размеры государственной соеводства обеспечивающие эффективное развитие подотрасли в среднесрочной перспективе.

Особого внимания заслуживает комплексная оценка эффективности функционирования и развития соеводства конкретных производителей, адаптированная к специфике подотрасли, позволяющая выделить и измерить степень влияния наиболее значимых факторов, формирующих ее уровень, через параметры уравнения множественной регрессии и основанная на расчете обобщающего показателя эффективности, отличительной особенностью которой является их сопоставление с потенциально возможными в данных условиях значениями, которые могут быть достигнуты с учетом современного уровня развития научно-технического прогресса в соеводстве региона, сформировавшегося на момент выполняемой оценки (с. 12-14). Полученные результаты сравнительного рейтингового анализа и комплексной оценки эффективности соеводства в Краснодарском крае за 5-и летний период позволили определить наиболее узкие места в деятельности соеводческих организаций региона, к которым отнесли недостаточность материально-технической базы, нарушения сортовой структуры и агротехники возделывания культуры (с. 16).

Среди замечаний следует отметить недостаточное освещение в автореферате основных групп факторов, способствующих и препятствующих росту эффективности производства сои на всех его этапах.

Указанный недостаток не снижает ценности исследования. В целом работа выполнена на высоком научном уровне и отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Структура и оформление автореферата соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, а соискатель Бойко Евгения Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: управление предприятиями, экономика, организация И отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Кандидат экономических наук, доцент заведующий кафедрой «Экономика и организация АПК» ФГБОУ ВО «Бурятская государственная сельскохозяйственная академия имени В.Р. Филиппова»



Брянская Ольга Леонидовна

Контактные данные:

ФИО: Брянская Ольга Леонидовна

Ученая степень: кандидат экономических наук

Специальность, по которой защищена кандидатская диссертация: 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Полное название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятская государственная сельскохозяйственная академия имени В.Р. Филиппова»

Почтовый адрес организации: 670024, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Пушкина, 8

Контактный телефон: +7 (3012) 44-26-11

e-mail: (3012) 44-26-11

ФГБОУ ВО

"Бурятская ГСХА им. В.Р. Филиппова"

ПРАВИЛЬНОСТЬ ПОДПИСИ ЗАВЕРЯЕТ

ОТДЕЛ КАДРОВ

"
"

20 г/

Mabile ba E.S. Culemanica no gujabnemio neperanican

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.Ю. Бойко на тему: «Особенности ведения и пути повышения эффективности соеводства Краснодарского края» на соискание ученой степени кандидата экономических наук

В результате перехода экономики страны на рыночные отношения сельское хозяйство оказалось наименее защищенным от негативных влияний диспаритета межотраслевых взаимоотношений. В наибольшей степени эта ситуация отразилась на отрасли растениеводства. Из широкого набора культур в последние годы широкую популярность приобретает соя, при этом научно обоснованное расширение возделывание культуры в России отстает от мировой практики. Таким образом, исследования автора в рамках избранной темы являются актуальными.

экономической вопросы теоретические изучены B работе сложившегося производства, дана оценка аграрного эффективности состояния возделывания сои в Краснодарском крае и Российской Федерации в целом, освещены вопросы конкуренции на отраслевом рынке семенного материала отечественной и зарубежной селекции. Важное место в работе уделено вопросам популяризации сортов сои отечественной селекции.

Научная новизна состоит в уточнении экономической сущности и «эффективность» содержания категорий предметного раскрытии «развитие» производства применительно к сельскому хозяйству; разработке методики комплексной оценки эффективности функционирования и развития конкретных производителей, адаптированной к специфике соеводства подотрасли; раскрытии основных проблем современного регионального механизмов экономических обосновании соеводства развития соеводства Краснодарского края; разработке эффективности прогнозных вариантов функционирования соеводства Краснодарского края на среднесрочную перспективу, сформированных на основе многофакторных регрессионных, трендовых и адаптивных моделей.

Данные, полученные в ходе исследования достоверны, выводы и предложения обоснованы и рациональны.

Однако, несмотря на отмеченные достоинства работы, необходимо обратить внимание на следующие недостатки. Из содержания автореферата недостаточно ясно за счет чего формируется более высокая урожайность сортов-лидеров в новой, предлагаемой автором сортовой структуре. Учитывается ли здесь наряду с подбором сортов совершенствование технологии их возделывания, либо только биологический потенциал селекционных достижений (таблица 5). Не указаны производственные затраты на 1 га, что могло бы прояснить ситуацию.

В целом считаем, что работа соответствует современным требованиям к диссертациям, а ее автор Бойко Е.Ю. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами — АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами — АПК и сельское хозяйство), доцент, декан факультета экономики и управления, ФГАОУ ВО «Московский политехнический университет»

А.В. Назаренко

03 августа 2022 г.

107023, Москва, ул. Большая Семёновская, 38 Телефон: +7 (495) 223-05-23

Адрес электронной почты: a.v.nazarenko@mospolytech.ru Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский политехнический университет»

подпись Заверяю

СПЕЦИАЛИСТ ПО КА ДРОВОМУ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ Б ИРЮКОВА И.



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.Ю. Бойко

на тему: «Особенности ведения и пути повышения эффективности соеводства Краснодарского края», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Соя является основной культурой масличного клина, возделываемой в мире. Народно-хозяйственное значение сои не ограничивается потреблением полученной на его основе продукции масложировой и кондитерской индустрии, продукты его переработки (жмых и шрот) являются ценным высокобелковым кормом для отрасли животноводства. Все это говорит о том, что изыскание организационно-экономических рычагов повышения эффективности производства сои в современных условиях актуально.

К основным положениями научной новизны результатов исследования относится: выявлены, обобщены и систематизированы агробиологические, технологические, организационно-экономические и социально-экологические условия и особенности, детерминирующие эффективность функционирования и развития соеводства в условиях юга России; предложена методика комплексной оценки эффективности функционирования и развития соеводства; раскрыты основные проблемы современного регионального соеводства, что позволило обосновать приоритетные направления эффективности функционирования и развития подотрасли, в числе которых повышение доли элитных и репродукционных семян отечественной селекции в структуре посевов сои, рационализация сортового районирования, усиление и дифференциация государственной поддержки регионального соеводства; экономически обосновано рациональное сортовое размещение посевов сои культуры с преимущественным использованием семян отечественной селекции; предложены и обоснованы экономические механизмы повышения эффективности развития соеводства Краснодарского края, включающие введение краевой дифференцированной субсидии, стимулирующей приобретение и использование отечественных элитных и репродукционных семян сои при посеве, а также совершенствование системы ценового регулирования, обеспечивающего расширенное воспроизводство подотрасли в соответствии с потребительским спросом; разработаны прогнозные варианты функционирования соеводства Краснодарского края на среднесрочную перспективу, сформированные на основе многофакторных регрессионных, трендовых и адаптивных моделей, позволяющие обосновать целевые ориентиры и индикаторы эффективности развития подотрасли региона по инерционному и инновационному сценариям с учетом территориальных особенностей.

Практическая значимость проведенных автором исследований очевидна. Реализация комплекса разработанных положений и рекомендаций позволит сельскохозяйственным товаропроизводителям Краснодарского края выйти на иной, более эффективный уровень производства сои.

Необходимо подчеркнуть и стратегическое значение некоторых разработанных аспектов. Эффективное производство высокоурожайных и конкурентных во всех отношениях сортов сои должно опираться на отечественное семеноводство, чтобы избежать в последующие годы зависимости от западных поставщиков семенного материала (стр. 18-19).

Определенный интерес представляет методика комплексной оценки эффективности функционирования и развития соеводства, адаптированная к специфике подотрасли и основанная на расчете обобщающего показателя эффективности, включающего систему биологических, финансово-экономических, технико-технологических и экологических характеристик (стр. 13-14), отличительной особенностью которой является их сопоставление с потенциально возможными в данных условиях значениями, которые могут быть достигнуты с учетом современного уровня развития научно-технического прогресса в соеводстве региона.

В качестве замечания можно отметить, что при обосновании мер государственной поддержки функционирования и развития соеводства региона автору следовано рассмотреть зарубежный опыт обеспечения соответствующих процессов в развитых странах на макро- и мезоуровнях.

В целом данная работа по своей актуальности и практической значимости в области повышения эффективности соеводства Краснодарского края соответствует современным требованиям к диссертациям, а ее автор Е.Ю. Бойко заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами — АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры государственного, муниципального управления и кадровой политики ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет»

доктор экономических наук, доцент

660049. г. Красноярск, пр. Мира 9 тел:+7(391) 2273609, 2270534,

e-mail:info@kgau.ru

Л.А. Якимова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.Ю. Бойко

на тему: «Особенности ведения и пути повышения эффективности соеводства Краснодарского края» на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертационная работа Е.Ю. Бойко посвящена актуальной проблеме повышения экономической эффективности производства сои в хозяйствах Краснодарского края. Перегибы в ходе экономических и аграрных преобразований России привели к нарушению взаимодействия на всех уровнях и звеньях масложирового подкомплекса, что вызвало снижение эффективности и нестабильность в его функционировании, как в Краснодарском крае, так и в целом по Российской Федерации.

Автором поставлена цель, заключающаяся в развитие теоретикометодических положений и разработке практических рекомендаций по повышению эффективности соеводства в Краснодарском крае в современных условиях нарастания внешних вызовов и трансформации под их воздействием отечественной агропродовольственной политики.

Для раскрытия цели автором достаточно полно и обосновано использовались различные методы экономических исследований, изучен и обобщен статистический материал, отчеты и первичные документы бухгалтерского учета и законодательные акты, что характеризует автора как активного исследователя.

Диссертант справедливо отмечает необходимость производства высококачественных конкурентоспособных сортов сои из семян собственной селекции в рамках поддержки отечественного производителя и повышения продовольственной безопасности страны. Вызывает интерес и сценарные прогнозы среднесрочного развития регионального соеводства, и обоснование необходимых объемов его государственной поддержки.

Судя по списку опубликованных работ, проблемы, поднятые в диссертации автором, изучались достаточно глубоко, что подтверждают и неоднократные выступление на научно-практических конференциях.

Сделанные по ходу работы выводы и предложения полностью отражают содержание работы, ее суть, теоретические и практические результаты исследования.

Из замечаний следует отметить, что в автореферате недостаточно ясно отражена методика осуществления структурных сдвигов в сортовом составе посевов сои отечественной селекции (стр.18-19). Достаточно условно, на наш взгляд, раскрыты основные проблемы современного регионального соеводства (стр.12).

Однако данное замечание не снижают общую положительную оценку проведенных диссертантом исследований.

В целом диссертационная работа соответствует современным требованиям к диссертациям, а ее автор Е.Ю. Бойко заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами — АПК и сельское хозяйство).

управление начать тик отдела по каррового нистический расопрудниками Вы

Заведующий кафедрой экономической безопасности и аудита ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»,

доктор экономических наук, профессор

подпись удостоверно: Ушвицкий Лев Исакович

Л С ГОРБАЧЕВА

2

ОТЗЫВ

на автореферат Е.Ю. Бойко на тему: «ОСОБЕННОСТИ ВЕДЕНИЯ И ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ СОЕВОДСТВА КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управлении предприятиями, отраслями, комплексами — АПК и сельское хозяйство)

Диссертационная работа Бойко Е.Ю. посвящена актуальной проблеме повышения эффективности производства сои в хозяйствах Краснодарского края. Автор справедливо отмечает, что сою можно выращивать без вреда для урожая при распределении посевов до 50 % в площади пашни, таким образом, имеется необходимый научно обоснованный резерв увеличения ее производства, поскольку соя является ценным предшественником, способным возобновить плодородие почвы, повысить продуктивность последующих возделываемых культур. В связи с этим возникает острая необходимость изыскания внутренних резервов повышения экономической эффективности возделывания сои.

Соискателем определена цель научного исследования, которая заключается в развитии теоретико-методических положений и разработке практических рекомендаций по повышению эффективности соеводства в Краснодарском крае в современных условиях нарастания внешних вызовов и трансформации отечественной агропродовольственной политики. Для достижения этой цели им поставлены конкретные задачи и, исходя из содержания, представленного на рецензию автореферата, на наш взгляд успешно решены.

В процессе работы были проведены комплексные исследования мирового, в том числе Российского, рынка сои. Дана оценка производства и реализации семенного материала российской и зарубежной селекции непосредственно в Краснодарском крае. На основе анализа отраслевого рынка справедливо отмечается, что ситуация с использованием в посевах

отечественных семян является критической как для селекционносеменоводческой отрасли в частности, так и для продовольственной безопасности страны в целом (с. 9–12).

Особого интереса заслуживает модель оптимизации сортовой структуры посевов на основе использования, с одной стороны, биологического потенциала отечественных сортов сои, а с другой – природно-климатических условий зон его размещения, что в совокупности позволяет учесть особенности ведения и повысить эффективность соеводства в регионе (с. 18–19). Диссертант справедливо отмечает необходимость рационализации сортового районирования и повышения уровня государственной поддержки.

Судя по списку опубликованных работ, проблемы, поднятые в диссертации автором, изучались достаточно глубоко, что подтверждают и неоднократные выступление на научно-практических конференциях.

Сделанные по ходу работы выводы и предложения полностью отражают содержание работы, ее суть, теоретические и практические результаты исследования.

Из замечаний следует отметить, что в автореферате недостаточно ясно отражена методика формирования адаптивных соевых сортовых комплексов и обоснования структуры посевов сои, так как природно-экономические зоны Краснодарского края охватывают достаточно большие площади с различными климатическими и почвенными характеристиками.

Однако данное замечание не снижают общую положительную оценку проведенных диссертантом исследований.

В целом данная работа по своей актуальности, разносторонней теоретической обоснованности, методической выдержанности и практической значимости для решения проблемы повышения эффективности соеводства соответствует современным требованиям к диссертациям, а ее автор Е.Ю. Бойко заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управлении предприятиями, отраслями, комплексами — АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (АПК и сельское хозяйство), профессор кафедры «Проектный менеджмент и внешнеэкономическая деятельность в АПК» ФГБОУ ВО Саратовский ГАУ им. Н.И. Вавилова

Тлебов Иван Петрович «<u>18</u>» <u>июля</u> 20<u>22</u> г. Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Саратовский государственный аграрный университет им. Н. И. Вавилова (ФГБОУ ВО Саратовский ГАУ)

Адрес организации: Россия, 410012, г. Саратов, Театральная пл.,1

Тел. (8452) 23-32-92, e-mail: glebovip@sgau.ru

Подпись Глебова Ивана Петровича заверяю:

cebeurs Capaniobens of Charles Charles